

青藏高原隆起原因及其对自然环境与人类活动影响的综合研究

自然资源综合考察委员会业务处

青藏高原约占我国陆地面积的 1/4, 素有“世界屋脊”和“第三极”之称。其独特的地壳与上地幔结构和地球物理场特征, 特殊的地质历史, 复杂的生物区系组成, 奇特的自然条件, 富饶的自然资源, 是地学、生物学研究的理想的大地实验室, 也是我国有待开发的一块宝地。它的存在对其毗邻地区的自然环境也产生着深刻的影响, 长期以来一直为中外科学界所瞩目。为了探索它的奥秘, 中国科学院先后组织过多次科学考察, 其中以 1966—1968 年和 1975 年珠穆朗玛峰地区考察, 以及 1973—1980 年青藏高原(西藏自治区部分)综合科学考察最为系统、全面。“青藏高原隆起原因及其对自然环境与人类活动影响”是这几次考察的主题。

通过多年的野外考察和室内总结, 取得了以下成果: 编写了 34 部(共 47 册)青藏高原科学考察专著, 约 1600 万字。这些专著是:《西藏地球物理场特征与地壳深部结构》、《西藏地层》、《西藏古生物》、《西藏南部的沉积岩》、《西藏岩浆活动与变质作用》、《西藏南部花岗岩类地球化学》、《西藏第四纪地质》、《西藏地热》、《青藏高原地质构造》、《西藏自然地理》、《西藏气候》、《西藏地貌》、《西藏冰川》、《西藏泥石流》、《西藏河流与湖泊》、《西藏水利》、《西藏盐湖》、《西藏土壤》、《西藏草场》、《西藏植被》、《西藏森林》、《西藏作物》、《西藏野生大麦》、《西藏家畜》、《西藏农业地理》、《西藏植物志》、《西藏孢子植物(西藏真菌、西藏地衣、西藏苔藓、西藏藻类)》、《西藏两栖爬行动物》、《西藏哺乳类》、《西藏鸟类志》、《西藏昆虫》、《西藏鱼类》、《西藏水生无脊椎动物》、《西藏农业自然资源与农业发展分区》。珠峰地区的考察报告 9 部(共 12 册), 这些报告是:《珠穆朗玛峰地区古生物》、《珠穆朗玛峰地区地质》、《珠穆朗玛峰地区气象与太阳辐射》、《珠穆朗玛峰地区第四纪地质》、《珠穆朗玛峰地区现代冰川与地貌》、《珠穆朗玛峰地区自然地理》、《珠穆朗玛峰高山生理》、《珠穆朗玛峰气象与环境》、《珠穆朗玛峰地质》。

在考察研究基础上, 还编辑出版了《世界屋脊——青藏高原科学考察》以及《珠穆朗玛峰地区科学考察图片集》两本大型画册。



考察队员头顶白云, 脚踏山峦, 攀登悬崖峭壁时的情景

这项研究成果得到了国内外科学界的高度重视和好评。它对地学、生物学等学科发展及对西藏地区建设的主要贡献可概括为四个方面。

第一,论证了青藏高原几亿年来的地质发展历史和古地理环境的变迁,以及地球物理场的特征,对高原隆起的原因提出了初步的结论。

自六十年代初全球构造理论——板块学说兴起以来,地壳动力学研究成为当今世界地学领域里的重大课题。但迄今为止,国外的研究主要是揭示了海洋内部或海洋与大陆之间地壳相对运动的机制,而对大陆内部则了解很少。青藏高原是世界公认的研究这一问题的最理想的陆地。因此,有人说:“打开地壳动力学大门的金钥匙在中国,这把金钥匙就是青藏高原。”几年来,考察队通过地层古生物、岩石、地热、地球化学、构造地质、地球物理等的研究,在打开地壳动力学的大门方面,迈出了可喜的一步。

研究表明,西藏地层发育良好,沉积物类型多样,古生物类群十分丰富。但在解放前只描述过石炭纪至第三纪的300多种。通过1973—1980年以及前些年的考察,又发现了奥陶纪、志留纪和泥盆纪的化石。到目前为止,已描述了30多个门类,总数达3800多种。根据古生物面貌和沉积物类型,我们将西藏地层划分为喜马拉雅区、冈底斯-念青唐古拉区、唐古拉-横断山区以及可可西里-昆仑区等4个区和11个分区,基本上建立了各区(分区)的地层系统。在喜马拉雅区的古生代晚期地层中发现了以舌羊齿为代表的、温凉气候条件下的冈瓦纳植物群及“冷水型”的生物化石,而在雅鲁藏布江以北的二迭纪地层中,则发现有以单网羊齿为代表的、热带气候条件下的华夏植物群及“暖水型”的生物化石。说明雅鲁藏布江在古生物地理区划上是一个重要的界线。

根据岩石学的研究,西藏花岗岩的时空分布特点表明,早期的岩浆活动始源于俯冲到欧亚板块之下的特提斯海的洋壳以及覆盖在上面沉积物的深部重熔。在其后的碰撞、挤压阶段则发生有硅铝层的重熔,并存在岩浆房的分异作用。岩石学家还对横亘于雅鲁藏布江南岸的蛇绿岩带进行了较详细的研究。这条岩带西接印度河蛇绿岩带,东面绕过雅鲁藏布江大拐弯,连接印缅边境的蛇绿岩带,东西延伸达1000多公里。研究结果表明,其侵位的时代为始新世—中新世,伴随着蛇绿岩的形成还发生了较大规模的混杂堆积,外来岩块以及复理石的强烈褶皱、倒转。地磁资料也说明,雅鲁藏布江以南在地磁场总强度上是呈规律的条带状展布,同时也是一条明显的线性航磁异常带。蛇绿岩是在两个板块碰撞时被挤压抬升到地表的洋壳物质所构成的,因此,可以确定这条蛇绿岩带及其相关联的一系列构造要素复合的线性构造带,就是印度板块和欧亚板块间的缝合带。

强烈的地壳运动也明显地反映在广泛的地热显示上。据这次考察结果,西藏有600余处地热显示区,构成我国大陆上最强烈的地热带之一——喜马拉雅地热带。世界上现已发现的所有地热类型在这里几乎都可以找到。强烈的地热活动表明,这里很可能存在着浅部的岩浆活动。这对于探讨青藏高原隆起的机制也有重要的意义。

为了进一步探讨高原地壳与上地幔的深部结构,考察队还初步开展了地球物理的研究,根据天然地震、重力、古地磁、大地电磁测深等资料,特别是人工地震资料,否定了青藏高原为双层地壳的假设,提出了由多层介质组成的成层地壳模型。同时,研究表明,雅鲁藏布江以北地势并不很高的拉萨附近地区地壳厚达70—73公里,约为全球地壳平均厚度的一倍;而雅鲁藏布江以南地势高耸的喜马拉雅山地带地壳厚度却只有50公里左右。而且珠穆朗玛地区的均

衡异常为 +120 毫巴,这清楚地说明该地区尚未达到地壳重力补偿的均衡状态,而是有一个强大的水平挤压力使其不断上升。此外,古地磁资料还表明雅鲁藏布江以北属于欧亚板块,南侧属于印度洋板块。根据古纬度的变化可得知,自白垩纪以来,印度洋板块以小于每年 5.5 厘米的平均速度向北漂移。

综合各种资料可以认为,青藏高原的形成是印度板块向北漂移并与欧亚板块碰撞的结果。白垩纪中期,由于印度洋脊的扩张,导致印度板块向北漂移,洋壳卷入欧亚大陆之下;始新世晚期,两个板块的陆壳相接,并发生了碰撞,印度板块继续向北移动,导致地壳大规模缩短和加厚。青藏高原的抬升就是地壳增厚及均衡抬升的结果。到中新世晚期和上新世初期,由于经过长期的应力积累,产生喜马拉雅第三期运动。至此,喜马拉雅山已基本形成。但是,通过这次考察,在上新世的湖相层中发现了三趾马动物群化石。这就证明,晚第三纪时青藏高原的高度并不大,大致在海拔 1000 米左右。高原强烈隆起的时代开始于上新世末,通过三个剧烈上升的阶段而大幅度上升,并且有明显的后期加速的趋势。晚更新世以来的 10 余万年内,平均每年上升量可达 5—10 毫米,比欧洲同一类型的高山——阿尔卑斯山目前抬升速度快 4—5 倍以上。

第二,基本上阐明了高原隆起后对自然环境的影响,对高原自然地理环境的特点、演变、分异规律做了比较全面的研究。

在青藏高原隆起的过程中,高原上至少发生过 4 次冰期和 3 次间冰期,以中更新世冰期规模为最大。冰川类型主要为山谷冰川和山麓冰川。否定了前人曾提出过的这里存在大冰盖的说法。到晚更新世,则因喜马拉雅山上升过高,印度洋季风被阻于高原之南,高原内部变冷变干,永久冻土发育,冰川规模减小。尽管如此,青藏高原仍然是我国现代冰川集中分布的中心之一。考察资料表明,我国境内的青藏高原共有现代冰川 4.7 万多平方公里,占全国冰川面积的 80%。

随着高原的隆起,上新世时期曾广泛分布于西藏的湖泊,因河流的下切与溯源侵蚀作用而疏干。而在高原内部河流溯源侵蚀尚未到达的地区,则因气候趋于干寒,而形成许多内流水系和内陆湖泊。

随着高原的隆起,植被、土壤也发生了明显的变化。考察队通过对古植物和孢粉的研究认为,上新世早期西藏主要被亚热带常绿阔叶林所覆盖;上新世晚期,喜马拉雅山地区主要生长着高山栎和雪松等组成的亚热带山地的针阔叶混交林,而在藏北则为云杉和冷杉林。第四纪时,伴随冰期、间冰期的更替,出现了草原和森林的多次交替。古土壤的研究表明,随着高原的抬升,土壤从上新世以来曾经历了红壤、褐红壤、褐土等成土周期,最后形成为今日的土壤类型。

考察队对高原隆起后所形成的独特的高原气候、地貌、冰川、泥石流、河流、湖泊、土壤、植被等各种自然要素的类型划分、基本特征、分布规律进行了比较全面的研究,并在此基础上进行了综合自然区划。研究认为,高原的地势格局及作用于它的大气环流对高原自然地域的分异有着决定性的影响。高原东南暖热湿润,而西北寒冷干旱的变化明显,表现为森林→草甸→草原→荒漠的地带更迭。它是欧亚大陆东部相应水平自然地带在高原隆起后产生的变异,由地势和海拔变化引起的辐射、温度和水分条件的不同是变异的主导因素。根据高原地表自然界地域分异的特点,按照大地势的区域差异,地面温度、水分条件的不同组合,地带性植被、土

壤和垂直自然带结构类型的异同,将西藏划分为7个各具特色的自然地带,即喜马拉雅南翼暖热湿润热带山地森林地带、藏东温暖半湿润山地针叶林地带、那曲寒冷半湿润高山灌丛草甸地带、藏南温暖半干旱山地灌丛草原地带、羌塘寒冷半干旱高山草原地带、昆仑山寒冻半干旱-干旱高山寒漠草原与寒漠地带、阿里寒冷干旱高山荒漠地带,为因地制宜地布局和发展农林牧各业提供了科学依据。

第三,系统地记述了高原的生物区系,初步揭示了高原生物区系的组成、发生与演化的规律,并对生物适应高原环境的特性进行了探索。

青藏高原的隆起使这个地区既保留了一些古老的生物种类,又产生了许多动植物的新种属。因而,有人把青藏高原比喻为生物资源的宝库,考察队对这个宝库的探索也获得了丰硕的成果。

考察队编写的《西藏植物志》记述了5766种高等植物,分属1258属,其中有5个新属和300多个新种。《西藏鸟类志》记述了鸟类473种,另有98个亚种,其中包括两个新亚种和大量新记录。《西藏哺乳类》记述了包括一个新种和9个新亚种在内的118种哺乳动物。《西藏昆虫》一书记述的虽然只是几年来在西藏采集的大量昆虫标本中的一部份,但已包括有2300多种,其中新属达20个,新种有400多种。这个数量相当于中国解放后发表的全国昆虫新种数的 $\frac{1}{3}$ 。其它如两栖动物、爬行动物、鱼类、水生生物、真菌、苔藓、地衣等也都有很多新发现。

通过考察对高原动植物区系的形成、演化提出了初步结论。动物学家认为,不能把青藏高原动物区系简单归结为“古老的”或“年轻的”。诚然,青藏高原脊椎动物的特有属很少见,说明现代的动物区系是在第三纪造山运动之后才发展的,整个区系并不古老;但是,另一方面高原上23种鸟类的特有种和44种兽类的特有种的存在,又说明它们在大冰期时并未绝灭,更不是冰期以后才形成的。对植物区系的研究认为,西藏植物是在康滇古陆上起源,并在高原隆升过程中发生发展的一个新的植物区系。这与东亚、北美植物区系有共同根源,是北温带一些大的植物科属的激烈分化和发展的中心。

考察队还对西藏的农作物、家畜,特别是人类本身对高原自然环境的适应问题进行了考察研究。高山生理学家对比了世居高原的居民和低海拔地区居民的生理特点间的差异,观察了低地居民进入高原、尤其是特高海拔地区后的生理指标的变化规律与适应能力。1975年还利用遥测技术取得了运动员潘多在珠穆朗玛峰顶的心电图。

第四,结合高原经济建设的需要,全面评价了各种农业自然资源和地热、水能等动能资源,提出了资源利用保护的方向和途径。

考察队围绕西藏土地资源的数量、质量和开发条件问题进行了考察研究。西藏自治区总面积为120.1万平方公里(合18亿亩),其中天然草场12.44亿亩,占总土地面积的69.1%;森林面积为9202万亩,占总土地面积的5.3%;据1977年的统计数字,耕地只有391万余亩,仅占总自治区面积的0.22%,并且,耕地分布有明显的地区局限性,其中的 $\frac{3}{4}$ 分布在雅鲁藏布江干、支流流域及三江河谷,还有约20万亩适宜垦殖的土地主要分布在昌都和日喀则两地区内。显然,考察结果表明,总的说来自治区的土地利用,宜以牧为主,兼顾农林牧综合发展。

西藏是我国的畜牧业基地之一。这里的草地面积占全国总草地面积的 $\frac{1}{5}$,不但面积大,

而且草场类型多,具有发展畜牧业的良好条件。由于草场主要分布于高寒地区,虽产草量不高,但草质较好,牧草蛋白质含量普遍较高,适口性强。据对各类牧草的 120 个样品测定,大部分蛋白质含量在 12% 以上。不利的方面是冷季草场少,而且缺乏足够的打草草场。因此,改造天然草场和扩大人工草地解决冬春饲草问题,是发展畜牧业的一项重要措施。考察研究还认为,今后畜牧业发展的方向,在畜种选择上应以藏绵羊、牦牛为主,积极发展藏山羊、藏黄牛和猪,适当地发展马、骡、驴等牲畜;在畜产品要求上主要是提供羊毛、牛羊肉和乳品,并因地制宜地生产地毯、毛、半细毛、牦牛绒和牛羊肉制品及各种皮张和肠衣等;在发展途径上以建立藏南、藏西北毛肉兼用半细毛羊基地和藏东北肉乳兼用牦牛基地为中心,因地制宜全面安排藏山羊、藏黄牛、犏牛和猪等牲畜的发展;在建设程序上以江孜-浪卡子、安多-班戈、当雄-那曲等地区为重点入手,狠抓育种、饲养、畜产品加工及交通运输等关键环节。

西藏也是我国的重要林区。经调查,西藏森林面积为 9200 多万亩,约占全国森林总面积的 5.1%,集中分布在西藏东南部和南部。木材蓄积量 13.9 亿立方米,占全国总蓄积量的 16.2%,仅次于黑龙江,占全国第二位。西藏木本植物有 1000 多种,仅针叶树就有 40 多种,而多以原始林为主,80% 为过熟林。暗针叶林在西藏分布极为广泛,生长速度快,尤其云杉林,年生产率达 20%,可持续生长 200—300 年,平均每公顷蓄积量 250 立方米,有的地区测量结果,200 年生的云杉林每公顷蓄积量达 2000 立方米以上,树高 80 米,为世界罕见。

除草场、森林外,西藏的其它生物资源也很丰富。据考察,仅药用植物就有 700 多种。属于中国或青藏高原特有的,以及其它珍贵的动物,有野牦牛、藏羚、黑颈鹤、林麝等 30 种。

为了适应发展农牧业灌溉和开辟能源的需要,考察队还专门考察了地热和水资源等。

通过全面考察,发现西藏地热资源丰富,已确证的水热活动区从原有的 46 处扩大为 600 余处,其中经实地调查有 354 处,其数量之多,显示类型之复杂,水热活动之强烈,举世罕见。在人口和工农业生产相对集中的藏南地区,发现了高于当地沸点的地热点就有 42 处,构成了著名的喜马拉雅地热带。一些活动区温度高,面积大,热能蕴藏丰富,构成有开发价值的地热田。这项研究为西藏地区发掘了大量有前景的新能源,改善了能源的资源结构,为地区制定能源政策提供了依据,自治区已将地热能列为近期能源开发的主攻对象。著名的羊八井地热电站就是经考察建议后大规模施工建成的,已经形成拥有 1.3 万千瓦装机容量的地热电站,现发电量占拉萨电网总容量的 33.2%,冬季甚至高达 50%。加上准备开发的布荣热田,地热能将成为拉萨地区的主要能源。

考察表明,西藏是我国水资源最丰富的地区之一。占水资源蕴藏之首的是河系,其中流域面积大于 10000 平方公里的河流有 20 多条,外流河的年径流量约 3289 亿立方米,居全国各省区的第二位。经调查,西藏水能蕴藏量为 2 亿瓩,约占全国的 30%,今后开发利用的潜力巨大。考察队还完整地查勘了雅鲁藏布江从河源到下游全长 2000 公里的河道,特别是雅鲁藏布江下游大拐弯峡谷段,计算出该段的水能蕴藏量近 7000 万瓩,约占全国的 1/10,并选择了合理的开发方案。这里能建成世界上最大的水电站,装机容量可达 4000 万瓩。考察研究中所取得雅鲁藏布江的河长、流域面积、水量、水文、水能等特征和数据都已被水利水电部门承认、采纳,在水电部主持刊印的《中华人民共和国水力资源普查成果》第 21 卷(西藏自治区卷),第 9 卷(雅鲁藏布江及西藏其它河流卷),以及《西南诸河水资源调查评价初步报告》、《中国内陆流域水资源评价初步分析报告》中,都直接引用了该调查研究的许多数据、论点和水资源开发

利用的方案与建议。

西藏湖泊星罗棋布,无数山峦被晶莹的冰川覆盖,它们不仅为高原增添了美好的风光,而且也是水利、矿物等自然资源的丰富的蕴藏之地。拿冰川来说,高原的冰川面积占我国现代冰川面积的83%,初略估计年融水量达400亿立方米;湖泊的潜力更大,经调查,这里面积大于10000平方公里的湖泊有600多个,约占全国湖泊总面积的30%。在考察研究的基础上,对一些湖泊拟订了很好的开发利用方案,并提出了利用冰川的设想和建议。如对羊卓雍湖提出的建“羊湖”电站的方案即是其中的一例,与此同时还指出要注意“羊湖”水位下降后对周围环境的影响,提议“羊湖”消落差深度不宜超过10米。上述意见被设计院在电站设计中采纳,并已通过主管部门审查。此外,值得指出的是湖泊中计有盐湖170个,面积达6000多平方公里,内含盐类矿物27种之多,还首次在盐湖中发现了水钨芒硝和泻利益矿物,为今后大量开发利用盐湖积累了宝贵的科学资料。

气候是影响农业生产的重要条件之一。考察队对西藏气候进行了专门的研究。一般认为西藏地势高亢,气候只有严寒的一面。实际上,西藏的气候条件十分独特,它有许多其它地区不具备的优越方面。在高原内部,年平均日照多介于3000—3400小时之间,太阳年辐射总量在40—200千卡/厘米²左右,高出四川盆地的一倍半以上,对促进植物光合作用、对有机质的形成和转化极为有利。同时,西藏雨水较多的地区也是热量条件优越的地区,降水期正是全年最暖期,特别是雨量的70—80%集中夜间。总之,光热水配合协调,这非常有利于西藏麦类高单产。同时指出,高原上农作物现有的光能利用率一般只有0.1%左右,高产田也不过0.2%,所以光能利用潜力还很大。

在对西藏自然资源与经济条件综合考察的基础上,为因地制宜地发展农业生产,将西藏划分为8个农业区,并对每个农业区的生产条件、生产现状、发展方向和增产途径都做了专门论述,对指导西藏农业生产具有重要意义。西藏科委、计委和农牧厅组成的审查小组认为,对“西藏农、牧、林的发展历史现状和今后的发展前景的论述,符合西藏实际,对指导西藏农牧业生产具有重要意义”。并认为“按经济类型划分农业区,对今后搞好西藏农业区划具有参考价值”。

总之,这项规模空前、历时近20年的野外科学考察综合研究所取得的丰硕成果,为发展地理学、生物学等学科研究、为西藏地区的社会主义建设作出了积极的贡献,为我国培养了一大批从事高山科学研究的专家,也为今后大规模综合考察研究积累了宝贵的经验。它受到了社会各界和科学家们的高度赞扬,不久前在中国科学院首届科技进步奖评选中被评为全院3个特等奖项目之一。